

# 本校第一位當選立委、醫師公會全國聯合會理事長之校友～ 洪文棟

■圖書資訊處 蔣雲鳳  
秘書室 李敏君 組長、陳雅嵐

- 本校醫學系第三屆畢業生
- 榮民總醫院專科醫師、立法委員、醫師公會全國聯合會理事長、本校校友會理事長、建成綜合醫院院長



本校醫學系第三屆校友洪文棟醫師，是本校第一位當選立委、醫師公會全國聯合會理事長之校友。早年，醫師專注醫療工作，鮮少從事社會運動或為民發聲，然而與社會大眾息息相關的醫療問題及醫界同仁福利，需要立法委員的爭取。有鑑於此，洪文棟校友披掛代表醫界角逐立法委員的選舉，並當選中華民國第一屆第四次（1983年）及第五次（1986年）增額立法委員。除了行醫及立委的職責之外，為團結醫界的支持，發揮個人的影響力，洪校友於1985年擔任醫師公會全國聯合會理事長，催生國內醫療制度。

洪文棟校友表示，「每個人一生所經歷的、所學的都是他人生的養分」。回顧在高醫

的求學時期，學校仍處草創時期，設備也很簡陋，師生人數雖不多但感情緊密。師長們以身作則的教導都深深影響著他。第一次離家獨立生活，高雄對臺北出生長大的洪校友而言，是一個陌生的城市，但學校濃厚的人情味，令這位從臺北南下的異鄉學子非常懷念。

在1962年醫學系畢業後，洪校友選擇在臺北榮總受訓，內科訓練兩年後轉到外科，並選擇骨科作為他的專科，他覺得開刀的手法也是種藝術，執刀者不但可以解除病人的痛苦，也能從中獲得成就感，讓他樂在其中。

人生事業的順遂發展，讓洪文棟校友感念栽培他成為醫師的母校建中、高醫。為回饋母校，洪校友在1981年著手創立建中校友會，籌備募款事宜，為建中成立基金會，凝聚畢業校友的向心力成效卓著，因此高醫校友會理事長謝孟雄借重他在建中校友會的經驗，力邀他加入高醫校友會，參與校友會會務，並在1983年，接任第五屆高醫校友會理事長。高醫校友雖人才濟濟，在各領域貢獻卓越，但許多校友對校友會並不熟悉，因此洪校友積極舉辦各類活動，號召校友入會。一個團體要永續經營需有固定財源，校友會成立之初，缺人更缺錢，因此他決定為校友會成立基金，並以身作則先捐獻30萬元號召校友樂捐，奠定校友會穩固發展的基礎。另外，校友會特別針對清寒學生成



▲洪文棟校友與大貓熊合影

立獎助學金，鼓勵學弟妹認真向學，並捐贈儀器設備提供在校生使用，讓畢業校友透過校友會參與母校活動，維繫校友與學校間的情誼。

1983至1991年的校友會理事長任內，洪校友更同時扮演醫師、立法委員等多重角色，在任內提出「優生保健法」草案及「人體器官移植條例」草案，並推動完成立法，在相關法案中選擇為弱勢者、病患發聲，發揮醫者從政的專業影響力。

洪文棟校友認為雖然醫師默默的在奉獻力量及服務社會，但政府很多不當的醫療政策，造成醫療資源分配不均，醫療人員素質參差不齊等問題。立法院應包羅各種人才，若沒有醫師之參與，決非國家、社會之福，這也是促成他參政的最主要原因。「醫生的主要職責是濟世救民，而立委是為民喉舌，為國人的生活謀福利」，洪校友強調他參與政治的動機是關心與百姓生活切身的各種問題，諸如生活品質、健康、公害問題，甚至休閒生活等，他想扮演的角色是非政治性的政治人物。


對於公共事務的熱忱與努力，使洪校友於1985年當選醫師公會全國聯合會理事長，成為

本校第一位獲此頭銜的校友。也讓他有更大的舞台在醫療事務及公共福利盡一份心力。

此外，熱愛動物的洪校友，花了廿年的光陰積極的爭取大貓熊來臺，促成團團、圓圓成功進駐木柵動物園，讓臺灣民衆有機會近距離一睹大貓熊的風采，也讓長期致力於大貓熊保護和研究工作的大陸貓熊之父張和民，衷心敬佩，尊他為臺灣的貓熊之父。

洪文棟校友雖已經從診間、手術台走下來，但還是很關心醫界、國家社會的發展，希望社會在大家的努力下一天比一天更好。他亦表示這些年來，高醫不管是軟硬體設施，或高醫人的表現，都有長足的進步。不管在醫藥界或政界，都有很多優秀的高醫人投身其中，各方面的表現有目共睹。他期許高醫不僅是南部的醫療重鎮，更能發展成為全臺甚至全世界舉足輕重的醫學搖籃。

編按：除訪問稿外，部份資料引用

- 「高雄醫學大學建校60週年暨校友總會創會40週年紀念專刊」洪文棟理事長口述稿
- 「佛心仁術列傳名醫求學史」吳奇真記者採訪資料 



▲洪文棟校友(左)代表臺北市動物園之友協會捐贈「新光特展館」給臺北市立動物園